

中秋将至，市民开始谋划中秋家庭聚餐的“硬菜”，鱼、蟹、肉肯定少不了。不过，逛菜市的马大嫂们看着节日餐桌必备的梭子蟹，心情却有点复杂——本想错开8月初刚上市时的价格高点，过段时间再尝鲜，没想到等了一个多月，梭子蟹价格“不降反涨”？

说好的梭子蟹降价呢？梭子蟹价格为何持续高位运行？“高烧”的价格何时会降降温？



## 等了一个多月 梭子蟹价格 为何“不降反涨”？

### 1 市民吐槽 怎么越吃越贵？

“梭子蟹上市一个多月了，照理说也该过了刚上市的价格高点了，可价格却不降反涨，越吃越贵。”经常逛菜场的市民楼小姐是一位海鲜爱好者，自从东海部分开渔后，一直盯着梭子蟹的价格。她吐槽，8月初，她在菜市场买的4两左右的梭子蟹售价

30元一斤，后来也买过35元一斤的，上周末居然涨到55元一斤了。

楼小姐说，为了货比三家，她会经常逛一逛周边的菜市场和电商平台，发现电商平台的蟹价偏高，且经常缺货。菜市场的梭子蟹相对丰富些，但价格不便宜，比如，

菜市场里，二三两左右的梭子蟹售价约45元/斤，四五两左右的梭子蟹售价约55元/斤，六七两左右的梭子蟹售价约65元/斤，相比一个月前普遍涨了10元至20元。

等了这么久，梭子蟹价格不降反涨，不少市民有点着急。

### 2 菜市场 每斤涨5元至30元不等

在一些电商平台、社团团购群，记者发现，这段时间，中大蟹的价格持续上涨。在某电商平台，记者发现，“开海梭子蟹”分为三种档次，其中两只一斤的梭子蟹每斤售价由三周前的69.9元涨至92.9元，连续三周上涨；3只至5只一斤的蟹售价由49.9元/斤涨至59.9元/斤，涨幅20%；5只至10只一斤的小蟹售价从40元/斤涨至49.9元/斤。

该电商平台上，虽然梭子蟹价格涨了，且仍时常处于补货状态，

月回头客达9859人。

9月10日，记者去了华严、东柳、福明、张斌桥等菜市场，发现梭子蟹基本在涨价，涨幅根据规格、等级，每斤涨5元至30元不等。

一位水产经营商告诉记者，今年梭子蟹就便宜了不到一周的时间，“大约8月10日前后”，后面价格就一路上升。最近几天，二三两左右的梭子蟹要卖到30元/斤，每斤涨了5元；四五两左右的50元/斤，每斤涨了20元；七八两左右的70元/斤至80元/斤，每斤最多涨了

30元。“中秋节价格应该不会跌，礼盒需求也大，居民购买量也不小。”这位水产商户预测。

记者在华严、张斌桥菜市场水产区看到，水产摊C位都是鲜活梭子蟹，摊位工作人员推荐最多的也是梭子蟹。“三两多的售价50元一斤，四两到五两的售价60元一斤，七八两的售价75元一斤。”

有摊位工作人员告诉记者，最近几天，梭子蟹基本都是这个价格，只有等到快收摊的时候，如果只剩下几只蟹，就会便宜些卖掉。

### 3 批发市场 全面开渔后或将下降

宁波甬海活鲜行是宁波水产批发市场的活蟹经营大户，该商行靳老板表示，今年梭子蟹价格下不来，主要原因是捕捞量一直上不来，货源偏紧，再加上渔船的捕捞成本高、人工费贵，这些原因造成蟹价一直维持高位。不过，今年蟹的品质比去年要好不少，尤其中秋前后“弹门蟹”（肥壮的蟹）的比例增加了，等到9月16日全面开渔后，公蟹的品质会更好，预计随着

大功率渔船出海捕捞，梭子蟹货源偏紧的情况将有所改观，届时价格可能会有所下降。

对于梭子蟹价高的原因，宁波盒马鲜生宏泰店郝经理也表示，主要原因是“货源紧缺，价格回升，加上最近海上有台风，影响了捕捞产量”。

宁波水产品批发市场工作人员介绍：“今年梭子蟹的产量和去年差不多，都特别少。主要是因为

捕捞量下降了，现在码头货量就非常少，每个市场分到的量也不多。”

至于未来梭子蟹价格走势如何？该市场相关人员表示，“‘梭子蟹季’预计持续到11月、12月。等到9月16日东海全面开渔后，其他品种的海鲜大量上市，以及大闸蟹批量上市，消费者选择更多了，鲜活梭子蟹的价格会稍微便宜一些。”

记者 周晖 通讯员 周宣羽 文/摄

## 国庆假期旅游迎来“双降” 哪些目的地 适合宁波人“捡漏”？

距离2024年最后一次“旅游大迁徙”——国庆假期不足一个月，“囤货高峰”如约而至，你想好去哪儿玩了吗？

记者多方采访获悉，中秋假期未至，第三方平台关于国庆假期的文旅产品大数据预测报告陆续出炉。

其中，在多重利好下，今年国庆档酒店、机票价格出现“双降”趋势。

### 机票、酒店价格“双降”

“跟往年不同，今年这么早就能在国庆旅游高峰期抢到‘地板价’，比较意外。”喜欢旅游的市民小玉敏锐地感知这一变化。

据介绍，她将于10月3日从宁波出发，先到北京转机，次日再飞长春，“全程只需400多元机票，比直飞省下一半的钱。而且，我订的精品酒店300多元，只比平日贵100多元，可以接受。”

浙江春秋国际旅行社有关负责人也坦言，相比前几年，今年国庆档的机票价格确实没有太大涨幅，“基本上与暑期持平，而且，国庆结束后立马还有断崖式下跌趋势。”

“由于高基数、出境游平抑国内游价格等原因，从当前预订情况看，国庆旅游或将出现量涨价跌的态势，机票（含税）和酒店价格双降，旅客可以省更多。”携程集团有关负责人告诉记者。

据介绍，国内游方面，携程旗下市场洞察平台FlightAI数据显示，国内机票均价同比去年下降20%；从当前预订情况分析，国内酒店均价同比去年也有明显回落。跨境游方面，航班运力的恢复大大降低了出游成本，其中，日本、英国、新加坡机票均价（含税）降幅超30%；全球酒店均价也呈现出下降趋势，从综合成本来看，东南亚国家出游花费将低于部分国内目的地。

### 哪些目的地适合捡漏？

具体来看，哪些目的地适合宁波人“捡漏”？

携程当前数据显示，整体来看，新疆伊犁、四川攀枝花、新疆喀什、江西上饶、河北唐山、湖南永州、贵州毕节、湖北神农架、浙江台州、山西吕梁机票价格较去年同期有大幅回落，成为最值得“机票捡漏”的TOP10目的地。

同时，也涌现出一大批宁波出发的“捡漏”航班，国庆期间宁波往返厦门、天津、临沂、恩施等航班，均出现单价四五百元（不含税）的航班。

酒店方面，浙江云和、浙江安吉、福建武夷山、浙江嵊泗、海南万宁、广东汕尾、江苏扬州、江苏溧阳、广西龙胜、贵州雷山的酒店均价同比下降40%，成为最值得“酒店捡漏”的TOP10目的地。

另悉，携程数据显示，随着赏秋需求增加，张家界秋叶枫林、九寨沟的红叶彩林、稻城亚丁的高山草甸、江西婺源的红柿枝头、武当山的层林尽染以及辽宁本溪绝美红秋等目的地将成为热门；同程大数据则显示，新疆阿勒泰，云南迪庆、玉溪，四川阿坝、甘肃酒泉等目的地旅游热度增速较快；山东威海、黄山秋景等纷纷进入了该平台“十一”假期的黑马目的地榜单。

记者 谢舒奕